

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE Zi.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămă.

ANULU XLVIII.

N^o 107.

Marți, Mercuri 15 (27) Maiu

1885.

Brașov, 14 (26) Maiu 1885.

În lupta cea grea, în care adversarii noștri ne-au silit să intrăm, negreșiti că avem trebuință de caractere neșovăitoare, decât e vorba ca lupta noastră să fie încununată de izbândă.

Astfel de caractere națiunea română le caută înainte de toate în clasa inteligentă, căci ea e chemată a veghea ca o sentinelă neadormită asupra onoarei și drepturilor națiunii.

Respectarea drepturilor poporului român, binele și fericirea lui, acestea se fiă cugetul care să unescă întreaga noastră inteligență. Unirec e cel mai puternic parapet, ce impune unui adversar și-l face să se dea înapoi.

Convinși fiind de acest adevăr, adeseori am atras atențiunea cărturarilor noștri, că în situațiunea cea grea în care ne aflăm, trebuie să înmormântăm pasiunile personale, să ne desbrăcăm de interesul personal și materia, și să avem în vedere înainte de toate apărarea drepturilor poporului român din sinul căruia am eșit și care în urma jertfelor ce le-a făcut are dreptul să pretindă dela cărturari a-lu apără de nelegiuirile și nedreptățile adversarilor săi.

Din nenorocire însă, se mai găsesc între cărturarii noștri omenii, cari, departe de a fi în sufleți de sfânta chemare ce o au, atât de mult i-au subjugat interesele personale și materiale, și chiar ura personală, încât se lasă a servi de instrumente orbe stăpânilor noștri, făcându-se împreună cu ei prigonitorii adevăraților luptători ai nemului românesc.

Din multe părți ne vin plângeri asupra acestui soi de omenii, cari, precum am mai spus și la alte ocazii, nu fac decât încurajază pe adversarii noștri, ca cu atât mai înverșunați să se napustescă asupra noastră.

Am vădit unde au ajuns lucrurile în Bistrița, Năsăud, Deși din cauza indolenței, lipsei de energie și de caractere firme — onore excepțiilor. Această tristă experiență avem acum nenorocirea să o facem și în Alba-Iulia și pentru că sperăm îndreptare din partea celor rătași, le atragem deocamdată atențiunea publicându următoarea corespondență:

Domnule Redactor! Precum cetesc în prețuita „Gazeta,” mai din toate părțile vin sciri, cumcă de o parte indolența, de altă parte marea umilire, la care s'au dat unii dintre noi față cu cei puternici ai țării, sunt o piedecă în lupta ce ni-o impun împrejurările absolutistice în care trăim.

După cum stau lucrurile în ținutul nostru, îmi vine a crede că cele ce vi se comunică sunt adevărate, căci aci slăbiciunile au ajuns până acolo, încât unii dintre noi nu numai că nu fac nici un bine, ci se încumetă chiar a înșela pre Români dându-se de mari naționaliști, pe când faptele nicidecum nu-i arată că simt românesc.

Nu fac prigonitorii noștri atâta rău cauzei noastre, cât astfel de cameleoni, cari în afară seduc dublicul neorientat privindu-i ca pe nise luptători, pe când în realitate fac contrariul, ba devin chiar și denunțatorii acelor puțini Români, cari susțin flamura în luptă, calomniându-i și conspirându cu dușmanii în contra lor.

Lucrul e grav și este timpul suprem ca să curăm această bolă, care duce anumite la perire, căci cangregiază corpul național.

Stându lucrul astfel, nu este mirare, cumcă din localitatea principală a ținutului nostru nu putem afla nimic îmbucurător și de câte ori se cetesc vreo corespondență de pre aci, numai lucruri netrebnece afli. Fôrte bine a spus unii căletoși ce a trecut pe noi, că inteligența din Alba Iulia se pare că viețuiesc în pădure. Acesta este un trist testimoniu, însă se apropiă de adevăr, și nu cred ca să existe vre un oraș românesc, unde nu s'a făcut și nu se face mai nimic pentru a întemeia relațiunii sociale ca în Alba Iulia. Cei mai mulți se simt fericiți a fi suferiți în cōda altora steini de ei, și pentru a se susține în grația, încercă totul pantru a înaduși ori ce vieță românescă.

Esemples sunt urite, dar trebuie să le dăm la lumină. Precum se scie, în A. Iulia au ținut alegătorii Români din comitatul Albei adunările lor electorale. Cine au lipsit dela acele? Mai toți alegătorii din Alba Iulia și din cei 7 advocați s'au prezentat numai 4, era ceilalți o au luat la fugă din orașiu pre timpul adunării sub diferite preteste copilăresci. Doi s'au înrolat sub steagul lui Csato și numai ceilalți doi și cu protopopii locali se mai vedeau aci ca susfători ai cauzei române, pe când în faptă acea conferință s'a fost convocată de totă inteligența bălgradeană, pre lângă un protocol formal, în care toți s'au obligat ași implini chiamarea de Români. Cu toate acestea conferința a avut un succes splendid, onore luptătorilor adevărați.

Nu s'a fost închis bine adunarea și etă că foia ungurescă din localitate a început a denunța cu neadeveruri pe unii dintre luptătorii noștri, și acele denunțări colindară prin toate foile unguresci până sus la cele din Budapesta, fără ca unul din cei ce luaseră inițiativa a convocă conferința să cuteze a eși din tufă și a declara cumcă cea ce s'a întâmplat este faptă implinită cu voința tuturor.

A trecut acesta, însă cei ce au servit ca informatori ai foiei unguresci dela aceea conferință împreună cu ceilalți, cari *ex principio*, ne combat, au continuat și continuă cu ura lor în contra sângelui lor propriu, făcându-se unelte orbe în mâinile adversarilor și ei și aji nu mai încetază cu intrigile lor în ascuns și pre față.

Unul, ca înalt funcționar a compromis cauza română prin nimicirea usului limbei române în oficiul său, susținută de predecesorul său cu multă luptă și cu jertfă; totu acela, care în timpul cât a servit totu ca înalt funcționar în Alba-Iulia nu a făcut nimic alta decât a tradus unguresce actele românesci ale predecesorelui său — acela, dicu, în zilele trecute nu s'a rușinat a pasi cu o acțiune criminală falsă în contra colegului său român, din ură și din indemnul clicașilor români, cari nu se simt siguri în mișcările lor antinaționale, și se tem de lumina ce va să se verse preste faptele lor.

Asupra acestei afaceri la timpul său voi reveni și de va fi de lipsă voi servi și cu alte fapte totu așa de compromițătoare, comise de unii inteligenți români.

Unul dela sate.

SCRILE DILEI.

Comanda stațiunii militare ne face cunoscut, că musica regimentului de aci va cânta în fiecare Joi după amez în pavilionul de pe promenada de jos și în fiecare Marți va fi retragere cu musică, cântându alternativ în piață și inaintea locuinței șpanului.

—0—

„Ellenzék” dela 19 Maiu publică o listă de „patrioți,” ca Kamermayer, Nesselfeld, Wittinger, Forster, Toth etc., cari au contribuit cu sume de bani pentru reuniunea de maghiarizare din Clușiu. Intre acestia se

află și un copil de 7 ani, fiul unui comite, care și-a adunat 2 fl. pentru reuniune. Cum vedem, „patrioții” se imbulzesc a aduna bani — dar nu pentru Ciangăii, cari se întorc cersind în Bucovina, sătui fiind de „Eldorado” cel unguresc.

—0—

Vandory Lajos, redactorul foiei „Bukarest Hirado,” a colectat 30 fl. pentru reuniunea de maghiarizare din Clușiu.

—0—

Junimea studiosă dela gimnasiul superior din Blăși va întocmi „Maialul” îndatinat Sâmbătă în 30 Maiu în „Bercul metropolitan.” Inceputul la 9 ore a. m.

—0—

Din Sulina se comunică „Postei,” că la 1 Maiu current, orele 2 p. m., canoniera română „Grivița” fiind în portul acelu oraș, submașinistul bastimentului și doi marinari urcându-se în barca cu pânze a canonierei și eșind la gura Sulinei pe mare, un vânt violent ce suflă le-a răsturnat barca și toți trei acești nenorociți s'au înecat.

—0—

Gh. Zoltu, doctor în filosofie, director al cancelariei mitropoliei, profesor la Sf. Sava și la seminarul Nifon și redactorul „Ortodoxului,” unul din cei mai distinși profesori și teologi ce avea România, a încetat din viață.

—0—

Diarele din România vorbesc despre înălțarea Ex S. Mitropolitului Primat la rangul de Patriarh.

—0—

Deputatul Gustav Beksics va interveni pe lângă guvern pentru construirea unei căi ferate în Săcuime. După cum se vorbește proiectul are sorți de a fi realizat.

—0—

În spitalul „Carolina” din Clușiu s'a secțat în săptămâna trecută cadavru unui copil mort de turbare. Sermanul copil e victima unei pisice, care acum câteva săptămâni l'a mușcat de mână pe când se juca cu ea.

—0—

Presidiul tribunalului din Cracovia a fost avisat printr'un rescript ministerial, d'a nu primi scrisori din America în cuverte de doliu, fiindcă sunt trimise de anarhiști către autorități europene și la desfacere esplodează.

CORRESPONDINȚĂ PART. A „GAZ. TRANS.”

Viena, 16 Maiu 1885.

Domnule Redactor! Prigonirile, batjocurile și terorisările, ce le suferă zilnic frații și colegii noștri dela universitatea clușiană, precum și dela alte institute de învățământ unguresc, ne amărăsă și pre noi până în adencul inimei, căci „în noi toți un suflet bate.” Pentru tinerimea română din Viena aceste persecuțiuni ne mai pomenite nu sunt nici o surprindere, căci mare parte din noi am avut ocașiune a cunoște ospitalitatea, cultura inimei și purtarea îngămfată, ba de multe ori arogantă a interesatei tinerimi din Clușiu, a acelei odresle a națiunii maghiare, ce poartă pe umerii săi speranțele întregului Orient.

Cunoșcem și pre crescătorii (onore excepțiilor) acestei tinere elite; cultura generală, politura și limba de salon i-o propune cu multă dibăciă „Ellenzék,” care și-a câștigat deosebite merite pe terenul limbistici, înavuind limba ungurescă cu o mulțime de expresiuni „cavaleresci”; er etica creștină i-o provăduesc „Magyar Polgar” și „Kolosvári Közlöny.”

O adevărată surprindere pentru noi este însă împrejurarea, că șovinistii din Clușiu se arată de odată atât de „umani” de „miiloși” și de „darnici” față cu conlocuitorii lor. Cu sacrificii mari fac societăți așa numite de „cultură,” pentru ca prin asta să le deschidă — dicu ei — și lor porțile raiului, ca să potă gusta și Nemaghiarii în număr cât de mare din pomul fericirii unguresci. Asta, dicu ei, că este ținta principală, spre care tind „societatea de cultură maghiară ardelenă.”

O dómne! câtă iubire omenescă și câtă bunătate promiță acești farisei! — Dar nu cercetează destui tineri nemaghiari, cari au intențiunea a intra în serviciul statului, institute maghiare? De ce ce sunt băjocuri și insultați de colegii lor maghiari? De ce sunt persecutați chiar de magistrii lor, fiindcă țin cu bărbăția la națiunea din care fac parte?

Nu se mulțămesc însă acești mici despozi numai cu aceea, ca să le învățăm limba, ci vreau să ne facem Maghiari cu trup și suflet; asta le e intențiunea. Voiesc să ne lepădăm de națiunea, care ni-a dat viață. O cercă acesta pe toate căile. Unde nu ajunge violența și banul, recurgem la terorizare și brutalitate. S'au început persecuțiunile sistematice în contra studenților români, nu pentru că o gratulațiune la un dăru ar fi în stare să clatine edificiul statului, asta o poate săi oricine, ci pentru că acești studenți au curajul a se da și mărturi de Români, și nu se lasă a fi metamorfozați.

Pedepșa cea aspră dictată colegilor noștri de părintescul senat universitar din Clușiu a făcut o dureroasă impresiune asupra întregii tinerimi studioase de aici, fiindcă o deciziune arbitrară lovesce într'un mod atât de nemilos pre frații noștri. Nu se temă însă acești frați, căci națiunea își cunoște chemarea sa de mamă față cu fiii ce o iubesc, ea va săi se le dea ajutor pe altă cale în locul stipendiilor detrase. Junimea de aici încă a făcut o colectă în favorul lor, ca un mic semn de iubire frățească, și pot să asigure pe frații dela Clușiu, că această iubire și stimă o va păstra pentru toți aceia, cari știu să-și împlinescă cu sântenia datorința față cu națiunea.

Nu se temă națiunea, și-mi place a crede, că vorbesc prin glasul întregii tinerimi române, când afirm, că pre lângă toate persecuțiunile și terorizările, limba, comora noastră cea mai scumpă, »morți numai o dăm«, și că nu vom suferi nici când a ni-se schimba numele căpătat în botezul popoarelor.

Agripa.

3/15 Maiu în Brăila.

Brăila, 6 Maiu 1885.

Domnule Redactor! Serbarea zilei de 3/15 Maiu a fost din cele mai splendide — unica ce s'a vădit până acum în orașul Brăila; ea a întrecut așteptările fiecăruia. Ntura cu timpul cel frumos a favorizat această frumoasă serbare. În orașul Brăila, unde puține zile într'un an este cineva ocrotit mai cu osebire de vent, în ziua serbarei atât vântul cât și orice alt inconvenient se ascunseră în fața acestei serbări. Totul suridea și încă la orele 5 dimineața strada principală cât și alte laterale erau pline cu frumosul tricolor național, care în fața soarelui își răstrângea viile lui culori din înălțimea balconelor și ferestrelor, de care atârna. Animația era generală în oraș.

La orele 6 dim. la clubul »societății Carpații« mușica întonă »Deșteptă-te Române«, și alte cântece ocazionale. La sunetul muzicii membrii Societății, cât și cetățenii invitați, în haine de serbătoare începură a se aduna. Erau orele 8 și localul clubului era deja plin; La orele 8 $\frac{1}{2}$ convoiul era în mișcare spre grădina publică. Frumoașă și de admirat fu plecarea dela club. Musica cântă înainte. În fruntea convoiului precedau 3 domnișore îmbrăcate național, fiecare distingându-se în costume și purtându fiecare, afară de buchețele cu flori, câte o lentă cu inscripțiune. După domnișore urma purtătorul drapelului societății, asistat de 2 membri so-

cietari, toți 3 în cele mai frumoase costumuri naționale. Urmau apoi membrii societății, cari se distingeu prin cocarde naționale la piept, 4 câte 4 la braț cu cetățenii invitați.

După sosirea în grădina, unde împreună cu familiile membrilor, aștepta o mulțime de lume, o comisiune s'a îndreptat la debarcaderul vaporului pentru a primi pe delegații societății »Prutul«, cari veniau dela Galați. Până la sosire, întregul convoiu în aceeași ordine a parcurs aleurile grădinei, membrii Societății în cor întonându cele mai frumoase arii naționale.

Sosirea delegaților fiind anunțată printr'un trompet, întregul convoiu se îndreptă spre a-i primi. Președintele societății țin un discurs și împreună cu întreaga adunare ură bună venire d-lui avocat Resu și d-lui profesor Nicolescu, delegații societății »Prutul«. D-lui Resu mulțămii printr'un discurs bine simțit, arată scopul societ. »Prutul«, plângându trista sorte a Românilor basarabeni. Apoi luă cuvântul d-lui Bădenschi, avocat din localitate, și prin frumosul d-sale discurs a pus pe public în cunoștință despre deplorabila stare a Românilor din Macedonia. Toate aceste discursuri pline de cel mai infocat sentiment național, ținute sub ceriul liber înaintea unui imposant public, au fost aplaudate și bine primite de adunare.

Cu astă ocaziune d-lui Michaele Darie oferă o frumoasă coronă drapelului; er' întreaga adunare a fost sărată cu flori frumoase cultivate.

Dela grădina convoiul împreună cu domni delegați s'au îndreptat în aceeași ordine de-alungul Bulevardului la biserica sf. Apostol spre a asista la Te-Deum, oficiat în memoria martirilor dela 1848, la care Te-deum a cântat și corul vocal din localitate.

Interiorul bisericii de ar fi fost cât de spațios n'ar fi putut da loc publicului care aștepta acolo, din care cauză multă lume aștepta afară. După Te-deum preotul M. Guzianu țin un cuvântare asupra anului 1848. Nimic mai frumos, nimic mai de admirat, decât vădându bărbați și dame, tineri și domnișore din toate clasele societății, ascultându până la fine cu cea mai încordată atențiune această ceremonie bisericească, care se fini abia la orele 12.

După Te-deum convoiul înapoiindu-se în aceeași ordine la clubul Societății și percurgându strada principală a fost intrerupt în drumul său de către o cetățenă, care oferă o a doua coronă drapelului. Inapoiat la club corul vocal a mai intonat câteva arii naționale. Apoi în fața întregii adunări d-nii delegați Resu și Nicolescu au fost proclamați membri de onoare ai Sect. II. Brăila și alți 15—20 membri s'au înseris cu activi.

În cursul zilei în tot orașul era serbătoare, er' s'era la 9 ore s'a ținut banchetul la clubul societății. Peste 100 persoane au luat parte, desi n'au fost pregătite atâtea servițuri, căci societarii nu s'au așteptat a avea în mijlocul lor atâtea persoane înalte din localitate. Apoi cu vaporul de s'era au sosit din Galați spre a participa la banchet și d-lui Butculescu, președintele societății Cooperative și deputat, d-lui Palade avocat și deputat, d-lui Balasan tipograf și Redactor în Jași ș. a.

După diferitele toast ridicate pentru Regele și Regina Românilor, pentru armata română, pentru președintele societății și comitetul ei au început discursurile cele mai pline de sentiment și pornite toate din inimă Românesc. Banchetul deveni o conferință, durându până la 4 ore dimineața.

D-nii Butculescu și Balasan au găsit cea mai afectuoasă primire și familiaritate în mijlocul membrilor soc. »Carpații«; er d-lui Palade prin discursul d-sale ridicat tinerimei a produs o nespūsă însuflețire. Diferite elogiuri s'au adus d-lui președinte pentru progresul făcut de societate și pentru sentimentele naționale, cu care se nutresc inimele membrilor acestei societăți.

Era dimineața de 3 Maiu, când cu toții dela banchet luau cafelele la bufetul din grădina publică, er mușica cântă; s'au danțat mai multe jocuri naționale, er membrii societății au executat »Romanul«, în urma căruia toți s'au despărțit cu frățesci străngeri de mână.

Ziua de 2 Maiu fiind scumpă ori căruia Român, mulțumită societ. »Carpații«, ea se serbează în Brăila din an în an mai frumos. Așteptă ca toți Românii din toate părțile să-i imiteze.

Gri.

Ziua de 10 Maiu.

Cetim în »Romanul«:

În ziua aniversare a proclamării regatului și independenței a fost anunțată capitalei prin 21 de tunuri date în dor de zi. Poporațiunea capitalei, în haine de serbătoare, umple des de dimineață toate stradele capitalei, pe unde va trece cortegiul regal la Mitropolia, estradele de pe bulevard sunt înșesate de lume și de delegați din districte.

La orele 9 și jumătate de dimineață MM. LL. Regele și Regina însoțiți de principii Ferdinand și Carol de Hohenzolern au venit dela Cotroceni la palatul din Bucuresci. La orele 10 și jumătate Maiestățile Lor, însoțiți de nepoții Lor, într'o trăsură a la Daumont trasă de 4 cai, precedați și urmați de câte un pluton de gendarmi, au plecat dela palat în sunetul muzicii, pentru a asista la Te-Deum dela Mitropolia.

Maiestățile Lor sunt primite la intrarea în biserică de I. P. S. S. Mitropolitul primat, inconjurat de înaltul cler, de d. Ion Brătianu cu ministrii săi, de oficerii superiori din garnisonă precum și de toate notabilitățile bucurescene, numărându delegații din județe, senatorii și deputații

După terminarea serviciului divin Maiestatea Sa Regele a încălecat și, incongiurat de un număr de stat-major, a mers călare la pavilionul dela bulevard pentru a primi defilarea. M. S. Regina, însoțită de nepoții Săi, s'a întors la bulevard în trăsură a la Daumont.

La orele 12 s'a început defilarea școlilor, a delegațiilor precum și a armatei, în sunetul muzicelor, care erau așezate lângă tribuna cea mare din fața M. S. Regelui. Defilarea armatei s'a făcut în ordinea următoare:

Răniții, oficerii fără trupă, șola militară, batalioanele 2 și 3 de vânători, regimentele 3 și 4 de liniă, regimentele 6 și 21 dorobanți, regimentul 1 de geniu, regimentele 2 și 6 de artilerie, regimentele 3 de roșiori și 3 de călărași. Parada a fost comandată de d. general Cernat; infanteria de d. general Radovic, artileria de d. colonel Horbaschy și cavaleria de d. colonel Chirilescu. După defilare, Maiestățile Lor s'au întors la palat unde au luat dejunul.

La orele 3 d. a. a urmat ceremonia inaugurării noului palat. În sala cea mare a tronului Em. S. Mitropolitul primat, însoțit de Em. S. Mitropolitul Moldovei și de mai mulți înalți prelați ai bisericii, a oficiat sfințirea apei. La dreapta, în sala tronului, se afla Senatul, la stânga, în fața Senatului, Camera, la dreapta Se-

FOILETONUL.

Poporațiunea română și recensământul poporațiunei dela începutul anului 1881.

Din cele ce le aflăm la pag. 10 ed. ung. cit. tom. I., cităm în traducere fidelă românescă următoarele:

»Statorirea naționalității în locul cel dintău și neatacabil este drept individual și numai prin individ se poate rezolvi. Și încă nici nu se poate rezolvi altcum, decât prin faziune individuală. Aici numai două casuri se pot închipui și numai două răspunsuri se pot aștepta. Au stă respectivul pre acel grad inferior ală culturale, de nu are ideă despre naționalitate și atunci simplu spune trunchiul căruia aparține și se numește pre sine slovac, valach, sârb, etc., au scie face deosebire între trunchi și naționalitate, între naționalitate și națiune, și atunci simplu se numește maghiar (egyszerűen magyornak vallja magát), care după origine (!) aparține acestui său acelui trunchiu. Esecțiune vor face aici numai acei malconțenți de jumătate inteligenți ai unor trunchiuri, cari din cauza aspirațiilor de naționalitate separatice, seu din interese private, cedându influențelor externe, cu oreși-care demonstrațiune declară, că nu sunt Maghiari (!!...).«

Tot pe acea pagină mai aflăm încă și următoarele pasagiuri:

»Decă ideea de stat maghiar ar fi prinsă rădăcină cum se cade și convingerea ar fi generală, că în statul organizat o naționalitate dominantă este absolut neîncungiurabilă (mellőzhetlen), care și statului îi dă limba sa, ... decă și poporul nostru de rëndü (középünk) ar fi atât de cult, decă tot capul de familie ar introduce el însuși în cõla de faziune ... și creșul său de naționalitate — atunci n'ar trebui ca să ne temem nici de falsificarea datelor. Însă toate aceste, durere, nu sunt așa în tot locul. Pe lângă sistemul nostru comitatens și electoral în unele comitate cu majoritate de limbă străină (idegen ajku...!) egoismul își eserțiază necontrolat veleitățile sale naționale (nemzetiségi űzelmeit).

»Cu ocaziunea recensământului fiind lipsă de agenți recensenți, partea cea mai mare a acestora nu se capătă din inteligința mai înaltă, ci amesurat câștigului temporan chiar din acea jumătate-inteligență care, decă lucră fără controlă severă, ușor își transpune veleitățile sale naționale și pe terenul regnicolar al recensământului poporațiunei. Decă administrațiunea comitatensă ar atârna singură dela puterea de stat (pare că și așa nu atârna în destul dela guvern!) nici în această

n'ar fi nici un rău; ... dar unde și însuși oficiul comitatens încă este implut cu idei de naționalitate scrintite (?), ... acolo în contra falsificării (?) datelor abia vom afla garanția suficiență.«

Așa argumentează oficioșii, singuri numai și numai din motivul, ca și umbra mistificării încă să fiă depărtată dela ei. Așa se apără aceia, cari au puterea în mână și dispun de toate. Pe calea atinsă și cu acea deducțiune forțată a fost ușor a face să creșă lumea, că pe când Maghiarii întro anii 1870—80 au crescut cu 4.45%, pe atunci Românii au scădut cu 7.94%, er' Rutenii, ca vai de capul lor, au scădut chiar cu 24.75%! Lucru ne mai aușit!

Dar să trecem la tomul al II. al edițiunei oficioșe, pentru că specificate fiind aici datele după comune, districte și comitate, — de aici ne putem orienta mai bine despre ceea ce s'a făcut.

Deschișându această carte la partea, unde se tracteză despre comitatul Turda-Arieș, am privit la comuna rurală curată română din acel comitat, numită Indol și am aflat publicate următoarele date: 127 case, 574 locuitori, 10 Unguri, 541 Români, 6 de altă limbă din țară, 17 nu sciu vorbi (adecă: aceștia n'au naționalitate), — 3 romano-catolici, 557 greco-cat., 7 gr. or., 7 de lege mosaică, 120 după cetire și scriere.

natului, Curtea de casații, la stânga Camerei, Curtea de compturi. De ambele părți, erau: curtea de apel, tribunalele, ministerele și delegații județelor. După terminarea serviciului religios, M. S. Regele, urcându-se pe tron și avându la dreapta Sa pe principele Carol moștenitorul presuntiv al tronului, iar la stânga pe M. S. Regina și pe principele Ferdinand, a rostit un discurs, care a mișcat foarte pe cei de față. M. S. a încheiat zicând:

„Puterea mea cea mare este în iubirea care îmi arătă poporul meu. Neputându mulțumi în persoană tuturor d-lor delegați, cari mi-au adus felicitările întregi țării, cred că nu pot a le mulțami mai bine decât strigându cu toții împreună: Trăiescă scumpa noastră Româniă! Acéste cuvinte fură foarte viu applaudate.

In urma discursului Maiestății Sale Regelui, Em. S. Mitropolitul primat, după ce stropi cu apă sfințită sala tronului, trecu însoțit de Em. S. Mitropolitul Moldovei și de toți înalții prelați ai bisericei, în toate celelalte camere ale palatului, fiind urmat de MM LL. Regele și Regina și de casa militară și civilă. Reîntorcându-se în sala tronului, M. S. Regele se întrețin cu mai multe din persoanele de față.

Este locul aci să spunem, că noul palat este d'unu lucsu și d'oe eleganță dintre cele mai alese. Mobilele sunt dintre cele mai frumoase și totul este lucrat cu multă artă. Cele două tronuri sunt de bronz aurit, împodobite cu diferite petre. In sala tronului se află două dulapuri de cristal, în care se păstrează decorațiunile M. S. Regelui și cele două corone: coróna de oțel și coróna de aur.

La orele 5 d. a. s'a dat la șosea mesa răniților. M. S. Regele a sosit aci la orele 5 și câteva minute împreună cu principii Carol și Ferdinand, și după ce s'a întreținut în parte cu fiă-care dintre răniți și le-a ascultat plângerile, s'a întors pe la orele 6 la palatul din capitală.

Séra, capitala eră foarte frumos iluminată; Calea Victoriei și stradele laterale înșesate de lume. In grădina Sf. George-Nou, pe piața teatrului și'n grădina Episcopiei au cântat muzicele regimentelor până târziu séra; la rondul al doilea dela șosea s'a dat focuri de artificii. La orele 12, Calea Victoriei și șoseaua Kiseleff erau încă pline de lume.

† Victor Hugo.

Bardul Franciei a murit în vârstă de 83 de ani, și apoteosa, cu care patria încununază pe morții săi ilustrii, el a avut-o fiind încă în viață.

Născut la 1802, fiul unui general al întâiului imperiu, Hugo urmă în Europa armatele victorioase ale lui Napoleon I. și se întors la Paris la 1809, spre a intra la mănăstirea din strada Feuillantines. La 14 ani, compuse deja prima sa tragedie »Irtamene,« urmată curând de opera lirică »Séracul și bogatul.«

Producțiunile literare ale poetului sunt prea răspândite, spre a mai avé nevoie să le însemnăm aci pe toate. Cine nu cunoște »les Odes et Ballades,« »les Châtiments,« »les Orientales,« »les Feuilles d'automne?« Cine n'a citit »Marion Delorme,« »Ruy Blas,« »Hernani,« »Lucrecia Borgia,« parte traduse mai în toate limbile și jucate pe toate scenele Europei? Cine nu s'a simțit mișcat citind scrierile lui Hugo în favorul proletariatului și în contra pedepsei cu mörte? Pasiunile literare, pasiunile politice, au căutat să veștejască gloria geniului secolului nostru. Incercări zadarnice; stejarul a rămas

în picioare; V. Hugo a rămas întemeetorul literaturii despoiate de artificii, poleitorul poeziei franceze.

La 1851, când Napoleon III făcu lovirea de stat, poetul fu silit să fugă, căci guvernul făgăduise o primă de 25,000 lei aceluia, care-l va aduce mort sau viu. Hugo se retrase mai întâi în Belgia, jurând că nu va reintra în Franca de câtă odată cu dreptatea. Imperiul isbuti să-l alunge de acolo în insulele Angliei, de unde nu se întors decât la 1870, după căderea lui Napoleon. Trăise 19 ani în esil! Noue-spre-zece ani fără a vedé Franca sa iubită, fără a stringe mâna prietenilor din toate țilele. Lesne pöte înțelege oricine cu câtă foc, cu câtă durere scrisese versurile sale:

Oh! n'exilons personne,
Oh! l'exil est impie...

Totul poporul îl adăsta la gara Nordului! Intrarea sa în Paris fu o sərbătore, decât mai putea fi sərbătore în acele zile negre, când Franca se vedea îngenuchiată de cancelarul viitorului imperiu german. După cinc luni de suferințe, Parisul fu silit să capituleze, și Victor Hugo numit reprezentant al poporului cu o majoritate de 214,000 voturi, plecă la Bordeaux. Refusul adunării de a validă alegerea lui Garibaldi la Alger, îl făcu să demisioneze. Dela încheierea păcii și până la mörtea sa, Victor Hugo a fost cel mai aprig apărător al nenorociților. De mii de ori cu glasul său puternic, cu péna sa măestră, a vorbit, a scris în favoarea victimilor comunei, a combătut legea sângelui, a cercat să pue capăt operei călăului.

Cu totă ura, ce avea în contra lui Bazaine, ecă ce pedepsă ar fi voit să dea trădătorului: »Aș dori să se convoce la Champ-de-Mars corpurile legiuitoare, toate trupele, totul poporul din Paris și acolo în fața tuturor aș aduce pe Bazaine îmbrăcat în uniforma sa de marșal al Franciei. Președintele Camerei ar citi sentința, care-l declară trădător al patriei și-l osăndese la degradare. Apoi cel mai vechiu sergent i-ar smulge decorațiile dela peptu, i-ar tăia galónele, i-ar sfărma spada, i-ar călca epoletele în picioare și i-ar dice pe urmă: »Acum te poți duce, ești liber!«

Salonul lui Victor Hugo era locul de întâlnire al tuturor ilustrațiilor franceze și străine, Louis Blanc, Gambetta, Clémenceau, Castellar, Renan, C. A. Rosetti, Houssaye, generalul Wimpfen, Gonzales, și tot ce poartă un nume în politică, literatură, științe, a luat loc la mesa poetului.

Sublim ca Pindar, isteț ca Anacreon, satiric ca Juvenal, drept ca Tacit, patetic ca Eschyle, Victor Hugo a fost sufletul liric al Franciei și poetul omenirii întregi.

Vécurile viitoare privind statua de bronz ce-i va ridica patria recunoscătoare, vor vedé că toate gloriile au lucit pe fruntea acestui geniu, și scrierile sale vor fi cartea de aur a gintei latine.

Românul.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al »Gaz. Trans.«)

Pesta, 26 Maiu.—Membrii reuniunii »Concordia« au sosit alaltăeri înainte de amézi la 9 ore cu vaporul, fiind primiți sərbătorește. Au vizitat de repețe ori esposițiunea și alte lucruri demne de vedut, exprimându-se în mod lingusitor despre ele. Eri s'a dat un banchet festiv, la care s'au ținut numeroase toast pline de spirit.

Paris, 26 Maiu. — Alaltăeri s'a serbat aniversarea înăbușirii comunei. S'au făcut demonstrații la mormintele comunardilor, cu care ocaziune s'a ivit un conflict cu poliția. Au fost 30 răniți și mai mulți arestați.

Pesta, 26 Maiu. — Banchetul dat în onoarea reuniunii economice boeme de către reuniunea economică ungerescă a fost strălucit. Au luat parte la el ministrii Szapary și Szechény.

INVITATORU.

Despărțământul cerc. X, (Clușiu) al »Asociațiunii transilv. pentru literatura rom. și cultura poporului rom.« își va ține adunarea generală de ștă an la Coșocna (Kolozs) în Dumineca tuturor sântilor, 31 Maiu st. n., la care prin acésta sunt cu tot respectul invitați a partici a câtă mai numeroși atât p. t. domni membrii din acésti despărțământ, cât și alți amici ai literaturii noastre și ai culturii poporului nostru.

Clușiu, 21 Maiu st. n. 1885.

Comitetul despărț. cerc. X.

DIVERSE.

Un jubileu ciudat. — In Augsburg s'a serbat deunăzi un jubileu unic în felul său. Un individ, care fusese de 60 de ori condamnat pentru diferite abuzuri, a mai comis unu opunându-se autorității, numai ca să implinescă numărul de 70 de condamnări. Cheful și s'a implinit și jubilandul se scaldă'n fericire, că n'a trăit în zadar în lume.

Cursul la bursa de Viena

din 22 Maiu st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	96.90	Bonuri croato-slavone	102.—
Rentă de hărtă 5%	91.75	Despăgubire p. dijma de vin ung.	96.75
Imprumutul căilor ferate ungare	146.50	Imprumutul cu premiu ung.	115.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-ma emisiune)	96.80	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	117.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (2-a emisiune)	122.50	Renta de hărtă austriacă	82.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (3-a emisiune)	107.—	Renta de arg. austr.	82.70
Bonuri rurale ungare	103.25	Renta de aur austr.	107.50
Bonuri cu cl. de sortare 103.—	—	Losurile din 1860	138.75
Bonuri rurale Banat-Timșă	102.—	Acțiunile băncei austro-ungare	859.—
Bonuri rurale Banat-Timșă	101.50	Act. băncei de credit ung.	285.75
Bonuri rurale transilvane	101.25	Act. băncei de credit austr.	286.60
		Argintul — Galbin împărătesc	5.86
		Napoleon-d'or	9.87 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	61.10
		Londra 10 Livres sterlinge	124.80

Cursul pieței Brașov

din 23 Maiu st. n. 1885.

Bancnote românesce	Cump. 8.87	Vend. 8.90
Argint românesc	8.80	8.85
Napoleon-d'or	9.86	9.87
Lire turcesce	11.10	11.15
Imperial	10.10	10.12
Galben	5.80	5.84
Scrierile fonc. »Albina«	100.50	101.—
Ruble Rusesc	124.—	125.—
Discontul	7—10 %	pe an.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

Poftim, în Indol: 10 Unguri și 3 romano-catolici, unde nici urmă nu este de așa ceva! In comuna vecină în Micușiu, unde abia vor fi 5—6 Unguri, sunt puși 24! Apoi, că în Pusta-Sân-Craiu s'ă fiă 20, în Petridul de jos 21, în Copand 79, în Ciurila 11 Unguri, foarte cu greu imi vine a crede.

Acum, decât chiar prin comunele cele mai curate românesce, ca să mă folosesc de terminul oficișilor, — s'au vărut elemente străine, ce să dicem atunci de comunele mixte? La totu casul suntem în drept d'a presupune, că acolo s'a făcut operațiunea nu cu decile, ci pöte cu sutele, decât nu chiar cu miile.

De aici și numai de aici ne putem explica aserțiunea neexplicabilă, și anume, că la începutul anului 1881 în statul ungar se vor fi aflat numai 2.325,838 Români, și că Români în deceniul precedent, în loc d'a se înmulți cu ceva ca de regulă, — vor fi scăzut cu 207,245.

Mi vine a crede că edițiunile aceste oficișe nu le-a cetit încă nimene dintre ai noștri, deși au trecut doi ani, de când au vedut lumina; séu deși le-a cetit cineva, pöte că nu le-a esaminat mai de apröpe. Causa altu cum zace pöte și acolo, că acele nu se pră află prin librării, apoi redacțiunilor noastre încă nu se vor fi trimis.

Ar fi de dorit foarte, ca inteligența noastră și mai

cu sémă unii preoți dela sate să se ocupe cu tomul al II, să-l examineze bine și să dea publicității totu ceea ce vor afla în el că nu coresponde realității, pentru că eu pe basa celor indicate sunt convins, că acea edițiune este plină de neesacități și că geme de neadevăruri. Pre acésta cale multe cifre se vor puté aduce la adevărata lor valöre.

III.

Să vedem rezultatul recensământului din 1881.

Deși din cele premerse este destul de evident și urmază, că cel puținu noi Români, nici pre departe nu putem fi îndestulți cu datele, cari resultă din recensământul dela începutul anului 1881, — totuși în lipsa altor date mai sigure, mă vedu silit a le lua de basă pentru combinațiunile și grupările, cari vor urma mai jos; deci ca să avem o idee örecare despre situațiunea geografică, ce o ocupă Români în țările coróni ungare, cred de consult a face următoarele împărțiri și anume:

- a) Români sunt în majoritate absolută între 51—50% în 12 comitate, cum urmază
- 1. Făgăraș 84,571 loc., între cari 76,895=90.92% R.
- 2. Uniădoră, 248,464 » » » 224,310=90.28 »
- 3. Alba inf., 178,021 » » » 140,265=78.79 »
- 4. Car.-Sev., 381,304 » » » 298,758=78.35 »
- 5. Sol.-Dob., 193,677 » » » 150,738=77.73 »

- 6. Turda Ar., 137,031 » » » 100,238=73.15 »
- 7. Bist.-Năs., 95,017 » » » 64,110=67.47 »
- 8. Sibiu, 141,627 » » » 93,860=66.27 »
- 9. Arad, 303,964 » » » 192,573=63.36 »
- 10. Selagiu, 171,079 » » » 106,026=61.97 »
- 11. Coșocna, 196,307 » » » 116,453=59.31 »
- 12. Tër. mică, 92,214 » » » 46,034=49.92 »

Așa dar Români pe teritoriul acestor douăsprezece comitate, cari au o estensiune geografică de 54,862 km \square , între 2.223,276 locuitori sunt reprezentați cu cifra de 1.610,260=72.45%; ba putem dice, că Români, pre acéstu teritoriu compact și puternic al contingentului românesc făcu trei părți din patru. Este de notat aici, că majoritatea absolută a Românilor din alte încă opt comitate unde mai era chiar și după încheierea dualismului pe la anul 1870, prin arondarea tendențiosă a comitatelor, care a urmat de atunci încöce, astăzi este redusă — cel puținu pe charta geografică și pe hărtă, — la minoritate, dar acésta minoritate pre lângă toate sforțările celor de la putere în unele comitate a mai rămas încă destul de considerabilă. (Va urma).

20% Tote prețurile scădute 20% per comptant.

Magazinul de încălțăminte

al lui

Ioan Sabădeanu

Fabricat propriu și străin, solid și modern. Recomandă on. public cu prețuri scădute toate felurile de încălțăminte fine și ordinare, pentru bărbați, dame și copii, gata seu după măsura fabricate.

Ghete de bărbați dela v. a. fl. 3.60 cr. în sus.

Ghete de dame " " " 3. " " "

Pantofi și ghete de copii dela 60 " " "

Pantofi de casă de piele, pîslă seu stofă brodate cu flori pentru bărbați și dame dela v. a. fl. 1.30 cr. în sus.

Specialitate.

Cisme de copii în creț de Karlsbad dela v. a. fl. 3.50 cr. în sus

» » fetițe și băieți » » » 4.50 » » »

Șoșoni de postavu de pîslă și cu Gumă englesesc. — Șoșoni cu talpe de pîslă lungi și scurți pentru voiagiori. — Galoci de gumă englesă. — Sandale de gumă și de pîslă pentru dame, bărbați și copii cu prețuri eține.

Cisme de copii ordinare dela v. a. fl. 2 în sus

» » bărbați » » » 5 1/2 » » »

» » femei » » » 4 » » »

Comandele din afară se efectuează după măsurile trimise prompt și cele nepotrivite se iau îndereta în schimb.

20% Tote prețurile scădute 20%

Zambach și Gavora

Fabrică de vestminte și requisite bisericesc. de rită latină și grecă

în Budapesta, strada Vațului, Văci utoza Nr. 17.

Falonu seu Odăjdii, Albe, Stihare, Dalmatice, Baldachini, prapuri. Tote felurile de stéguri, și pentru societăți industriale (și pentru pompieri) Covortu pe



altariu, potiruri, Pietohlebnica, cadelnițe, Pacificaltu, candelu de altar, policandre pentru biserici, Ripide, Chivotu, cărți de Evangeliă etc.

Comande se efectuesc prompt. — Obiectele, care nu voru conveni, se voru schimbă cu altele. (Nr 143).

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari voru binevoii a se abonă la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numeri dela începutul anului 1885 prin urmare potu se aibă colecțiunea completă.

Administrațiunea Gaz. Trans.

La „Delfinul negru“

mai „înainte Nr. 5!“

„Mi permitu a face atentu onoratu publicu la vinurile mele de masă, *Vino di Chianti* (de Toscana) originalu, *Dalmatinu*, *Castell Andreis*, *Meneș-Bakator*, *Vilány*, *Ofner* și de *Bogacs* cu prețuri moderate.

Diferite specii de bucate cum se prepară în Viena și pe aici, pentru *dejună*, *prândă* și *supu* le recomandă în deosebi. Abonamente pentru prândă se primesc ori și când. O arenă de popice (Kegelbahn) bine acoperită și întocmită este pusă la dispozițiunea onor. publicu.

Cu stimă

Rudolf Ludwig.

Casse de feră sistemul Wertheim

ce resistă pe deplin în contra focului și nici nu se potu sparge, din renumita fabrică de casse

L. FLEISCHER

oferă pe prețuri convenabile în cele mai favorabile condițiuni și în toate mărimile.

Iustinianu M. Grama,
depositarul fabricii în Brașov.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta					Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Trenu accelerat	Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu de persoane		Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu accelerat	Trenu omnibus		Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu omnibus		Trenu de persoane	Trenu omnibus		
Bucuresc	7.15	—	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	Teiuș	2.39	9.50	8.20	—	Viena	8.25	8.35		
Predeal	1.09	—	—	9.50	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	—	Budapesta	8.00	6.55		
Timiș	1.33	—	—	10.15	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	Vințulu de jos	4.04	11.09	—	—	Szolnok	11.14	12.28		
Brașov	2.06	—	—	10.50	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	Șibot	4.35	11.43	—	—	Arad	3.35	5.30		
Feldiara	2.16	6.30	5.45	—	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	Orăștia	5.02	12.13	—	—	Glogova	4.00	6.20		
Apatia	3.03	7.09	6.23	—	Várad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	Simeria (Piski)	5.44	1.22	—	—	Gyorok	4.16	6.39		
Agostonfalva	3.18	7.41	7.07	—	Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—	—	Deva	6.05	1.48	—	—	Gyorok	4.47	7.19		
Homorod	3.51	8.09	7.42	—	Mező-Telegd	4.40	9.59	—	—	Branicica	6.34	2.21	—	—	Pauliș	5.02	7.39		
Hașfaleu	4.51	8.53	8.51	—	Rév	5.02	10.28	3.56	—	Ilia	7.01	2.54	—	—	Radna-Lipova	5.25	8.11		
Sighisora	5.11	10.18	10.52	—	Bratca	5.46	11.41	4.31	—	Gurasada	7.15	3.09	—	—	Conop	5.57	8.49		
Elisabetopole	5.39	11.36	12.43	—	Bucia	6.09	12.15	—	—	Zam	7.49	3.48	—	—	Berzova	6.18	9.18		
Medias	6.00	12.11	1.23	—	Bucia	6.28	12.48	—	—	Soborșin	8.32	4.37	—	—	Soborșin	7.11	10.27		
Copsa mică	6.29	12.35	2.07	—	Ciucia	6.52	1.48	5.28	—	Berzova	9.19	5.30	—	—	Zam	7.48	11.18		
Micăsasa	—	12.54	2.27	—	Huedin	7.32	3.21	6.01	—	Conop	9.40	5.58	—	—	Gurasada	8.22	11.57		
Blașu	7.02	1.29	3.06	—	Stana	7.51	3.54	—	—	Radna-Lipova	10.16	6.38	8.24	—	Ilia	8.40	12.27		
Crăciunel	—	1.45	3.22	—	Aghiriș	8.12	4.34	—	—	Pauliș	10.32	6.56	8.41	—	Branicica	9.02	12.57		
Teiuș	7.38	2.26	4.15	—	Ghirbău	8.24	4.52	—	—	Gyorok	10.48	7.15	9.01	—	Deva	9.32	1.45		
Aiud	7.55	2.48	4.44	—	Nedeșdu	8.38	5.11	—	—	Glogova	11.17	7.48	9.30	—	Simeria (Piski)	10.12	2.58		
Vințulu de sus	—	3.12	5.10	—	Clușiu	8.57	5.40	7.08	—	Arad	12.32	8.05	9.45	—	Orăștia	10.47	3.46		
Uiara	—	3.19	5.19	—	Apahida	9.23	6.00	7.18	—	Arad	12.00	8.45	6.10	—	Șibot	11.14	4.20		
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	—	Ghirbiș	9.50	6.29	—	—	Szolnok	4.00	2.10	7.27	—	Vințulu de jos	11.46	5.06		
Șibot	8.48	4.10	6.33	—	Ghirbiș	11.15	8.14	8.29	—	Budapesta	7.44	6.40	—	—	Alba-Iulia	12.21	6.15		
Apahida	—	5.39	8.51	—	Cucerdea	12.04	9.49	8.53	—	Viena	6.20	—	—	—	Teiuș	12.53	7.00		
Clușiu	10.08	5.59	9.18	—	Uiara	12.12	9.58	—	—	Arad-Timișoara	—	—	—	—	Simeria (Piski)	—	—		
Nedeșdu	10.18	6.26	8.00	—	Vințulu de sus	12.19	10.07	—	—	Arad	6.00	12.30	—	—	Petroșeni	—	—		
Ghirbău	—	6.54	8.34	—	Aiud	12.45	10.42	9.17	—	Aradul nou	6.26	12.54	—	—	Streiu	3.45	—		
Aghiriș	—	7.10	8.59	—	Teiuș	1.15	11.32	9.40	—	Németh-Ságh	6.51	1.19	—	—	Hățeg	4.33	—		
Stana	—	7.25	9.35	—	Crăciunel	1.44	12.03	—	—	Vinga	7.28	1.50	—	—	Pui	5.19	—		
Stana	—	7.49	10.16	—	Blașu	2.00	12.24	10.12	—	Orczifalva	7.49	2.12	—	—	Crivadia	6.05	—		
Huedin	11.33	8.11	11.04	—	Micăsasa	2.34	12.43	—	—	Merczifalva	8.09	2.30	—	—	Banița	6.43	—		
Ciucia	12.06	8.52	12.17	—	Copsa mică	2.52	1.22	10.45	—	Timișoara	8.58	3.15	—	—	Petroșeni	7.00	—		
Bucia	—	9.11	12.47	—	Medias	3.27	2.24	11.07	—	Timișoara-Arad	—	—	—	—	Petroșeni-Simeria (Piski)	—	—		
Bratca	—	9.29	1.21	—	Elisabetopole	4.01	3.06	11.29	—	Teiuș	12.25	5.00	—	—	Banița	8.56	—		
Rév	12.25	9.52	2.05	—	Sighisora	4.50	4.17	12.15	—	Merczifalva	1.16	5.56	—	—	Crivadia	10.09	—		
Mező-Telegd	1.11	10.27	3.08	—	Hașfaleu	5.08	4.51	12.30	—	Vinga	1.34	6.16	—	—	Pui	10.48	—		
Fugyi-Vásárhely	—	10.46	3.39	—	Homorod	6.47	7.07	1.32	—	Németh-Ságh	2.04	6.50	—	—	Hățeg	11.26	—		
Várad-Velinte	—	10.56	3.55	—	Agostonfalva	7.36	8.10	2.04	—	Aradul nou	2.25	7.11	—	—	Streiu	12.06	—		
Oradia-mare	1.49	11.04	4.06	—	Apatia	8.09	8.46	2.24	—	Arad	2.54	7.44	—	—	Nimertu	12.37	—		
P. Ladány	1.54	11.14	7.30	—	Feldiara	8.41	9.20	2.44	—	Arad	3.10	8.00	—	—					
Szolnok	3.14	1.47	11.05	—	Brașov	9.20	10.15	3.15	—				—						
Buda-pesta	5.10	4.40	2.37	—	Timiș	—	6.00	3.25	—				—						
Viena	7.30	7.44	6.40	—	Predeal	—	7.32	4.28	—				—						
	2.00	6.20	2.00	—	Bucuresc	—	—	10.25	—				—						

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile groșe.

Tipografia ALEXI, Brașov.